

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад № 5 «Хрусталик» г. Йошкар-Олы»



Я полнью!  
горжусь!

Выполнила: Кувикова Анна Владимировна  
воспитатель МБДОУ  
«Детский сад № 5 «Хрусталик» г. Йошкар-

В России нет семьи, которую война обошла бы стороной. Война принесла нам много слез, бед и огорчений. Нельзя забывать о тех, кто подарил нам свободу и чистое небо над головой, кто остался на полях сражений, и тех, кто после войны налаживал мирную жизнь.

С самого детства необходимо воспитывать уважение у детей к героям – участникам войны, людям ковавшим Победу в тылу. Важно заинтересовать ребенка доблестным прошлым родной страны, историей своей семьи.

Рассказы детей, представленные в презентации – доказательство того, что подрастающее поколение знает, помнит и изучает прошлое своего народа, любит Родину, гордится подвигами своих дедов и прадедов, свято чтит память о прошлом.





После окончания войны Петр Семенович служил еще 7 лет. У него много наград, есть и за военные действия против Японии. Все время службы в армии рядом с ним была его гармошка, и это помогало ему и товарищам скоротать трудные и голодные годы.



Вернувшись в 1953 году из армии, Петр Семенович приезжает в Йошкар-Олу и устраивается на завод «Торгового машиностроения», где проработал до 1987 года слесарем по сборке промышленных холодильников.

Петр Семенович был очень честным и справедливым человеком, он пользовался большим уважением на работе и дома.

11 октября 2013 года не стало нашего дедушки. Дом опустел, но правнуки до сих пор вспоминают Петра Семеновича и говорят: «Пойдемте к дедушке Пете».



## «У войны не женское лицо...»

*(рассказ Полушина Ильи)*

Моя бабушка, Ольга Васильевна Батуева, родилась в городе Малмыж Кировской области в 1918 году. После окончания школы поступила в Молотовский (ныне Пермский) медицинский институт, закончив, который в марте 1942 года, была призвана на военную службу врачом-хирургом.



Ольга Васильевна была отправлена на Калининский фронт, и оказалась в самом пекле. Оперировала больных и днём, и ночью при свете движка, под свист вражеских снарядов, хотя сердце безотчётно считало: недолёт, перелёт, значит, пронесло, пока жива. Десятки, сотни бойцов, покалеченные головы, руки, ноги, тела...



С 1943 по 1945 год капитан медицинской службы Ольга Васильевна Батуева воевала в составе 22-й отдельной роты медицинского усиления на Втором Северо-Западном и Втором Прибалтийском фронтах. Работала в госпиталях Кувшинова, Торжка, Великих Лук и других городов Калининского фронта. Лечила раненых в медсанбатах в 8-12 км от передовой. Встретила День Победы в Румынии.



Со своим мужем Сергеем Семёновичем Тихоновым, военным летчиком, Ольга Васильевна познакомилась в госпитале, где он находился с тяжёлым ранением. Сергей Семёнович не увидел Победы, он героически погиб 22 апреля 1945 года. Его самолёт был сбит немецким истребителем на территории Франкфурта.



Письмо о гибели мужа пришло в Румынию, где размещалась рота Ольги Васильевны. Но пришло с большим опозданием, уже после Победы, и было равносильно для неё удару грома среди ясного неба: ведь она ждала ребёнка...

Ольга Васильевна награждена орденами Красной Звезды и Великой Отечественной войны 2-й степени, медалями «За победу над Германией», «За отвагу», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», отмечена знаками «Отличник здравоохранения» и «Отличник социального обеспечения». В 1966 году ей было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».



## «Мой героический дед» (рассказ Самойлова Егора)

Кутлубаев Михаил Кутлубаевич родился в Башкирии в 1929 году. До 19 лет работал в колхозе. Затем его забрали в армию. Попал он на вону в Прибалтику. В 20 лет был ранен в ногу. Врачи хотели ее ампутировать, но прадедущка не дал этого сделать (3 раза уползал с операционного стола).



Более 40 лет пуля находилась в ноге, затем сама «вышла» через большой палец ноги.

После войны Михаил Кутлубаевич вернулся в родную деревню Токтарово, где женился, обзавелся детьми и продолжил работать в колхозе.

В 64 года Михаила Кутлубаевича не стало.



## «Боевые заслуги прадедушки» (рассказ Носова Ильи)

Горохов Григорий Владимирович (1915-1953). В 1939 году был призван служить в армию в город Ленинакан (Армения).

В 1941 году в начале войны был переброшен на военную подготовку в Подмосковье. С 1941 года по 1945 год воевал, дошел до Берлина.

После окончания Великой Отечественной войны был отправлен на Дальний Восток, так как началась война с Японией. И только затем смог вернуться домой.





## «Спасибо деду за Победу!» (рассказ Ивановой Кати)

Мой прадедушка Пирогов Павел Спиридонович родился 3 ноября 1919 г. в д. Басалаево Салтакъяльского сельского совета. Он ушел на фронт сразу с начала войны в 1941 году в составе Пушечно-артиллерийского полка. Начал участие в Великой Отечественной Войне в звании старшего сержанта, телефониста, с 1942 года в звании командира отделения связи. Получил ранение в голову. Победу в Великой Отечественной Войне 9 мая 1945 года встретил в Германии.



О его боевом пути говорят награды.

В 1943 г. награжден медалью «За отвагу» за быстрое восстановление телефонной связи во время артиллерийского и минометного обстрела.

В 1944 г. награжден медалью «За отвагу» за обеспечение бесперебойной телефонной связи, (устранение 12 повреждений) во время форсирования пехотой реки Дунай.

В 1945 г. награжден медалью «За отвагу» за быстрое восстановление телефонной связи (устранение 6 повреждений) в боях за г. Будапешт.

В 1944 г. награжден медалью «За боевые заслуги» за обеспечение бесперебойной телефонной связи во время боев на территории Молдавии.

А так же награжден медалями «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», боевым Орденом Отечественной Войны II степени, юбилейными наградами.



**Никто не забыт –  
ничто не забыто...**

